

编辑:施亚泽 组版:张淑玲 校对:林小姐

青少年心理健康专栏

青春期突

与杠精同行的日子(七)

——一个心理咨询师听到的故事

◎丁兆梅

(这次所讲故事为大一学生小樊分享的自身经历,为便于理解,叙事从她的视角切入,下文中的“我”即樊筱凡本尊。)

我终于不再是一个“杠精”,同时也向学校的心理咨询师请教,悄悄分析了初中三年对我影响甚大的真正“杠精”——赵同学,认为他因家庭养育环境和早年缺爱等原因造成的偏执人格及杠精模式,属于自恋个性失调。

自恋个性失调有两种情况,一种是“厚皮”如他型,一种是“脸薄”如曾经的我那样,都属于自我防卫过当。当一个人习惯了这种方式并从中受益,除非遭遇重大刺激后能够自我觉察,否则通常难以主动调整改变。据说,他在家各种无理取闹,在外已算很克制了。我们虽是中华好同桌,但终究他是他、我是我,他的自恋个性失调、他的自卑自信愤怒,我确实不太接得住,更没能力疗愈他,再这么杠下去,只能跟着

他误入歧途,甚至回归野蛮。

好吧,他杠任他杠,明月照大江。各人有各人要做的功课,既然我知道了问题和原因所在,回避和抱怨甚至期待别人改变都不是明智之选。俗话说“有仇不报非君子”,俗语又说“宰相肚里能撑船”,所以我到底该怎么选?是逞一时口舌之快,还是关注自己好好发展?真得好好掂量掂量了。我反复问自己:总是一副“众人皆醉我反对”的架势,道理何在?有必要吗?我这么“杠”,只是为了奋起反击并让别人不高兴吗?

不,本质上我是在跟自己较劲,是跟自己“杠”起来了,只是由于认知局限和眼界狭隘,我还以为“杠”的是别人,享受着胜利的快感,殊不知,只是在跟自己过不去。必须及时止“杠”了——一旦换种思维方式看问题,就有了豁然开朗的感觉,人也轻松自在许多。初三下学期,我已经摸索到了比较合理的相处模式,大多

数时候能够以默克“杠”,偶尔才“回杠”一下,但内心一直提醒自己:千万不能被他继续带了节奏和方向。

后来,我俩上了不同的高中和大学。时间如滤镜,距离产生美,我们还继续愉快地做着好伙伴,时不时隔空交换下各自学校的情况,顺便吐槽下学业艰难、青春苦涩这些大家都有的烦心事。如今的他一如既往能杠,不见面也能在线杠。但我已避其锋芒,毕竟抬杠从来不是解决问题的好办法,很多时候还会给彼此挖坑。

回头想想初中那三年,我起先佩服赵同学,然后害怕他,再到自己成为杠精,最终逐渐理解杠精并超越杠精。总体觉得,长期跟一个杠精同桌,好处坏处可能各占一半。对当下的我而言,尊重他人命运,放下改变别人的执念,确保自己不再习惯性抬杠,才是适合我的上上策。(本栏目由江苏省海安高级中学供稿)

和妈妈一起夜读

◎朱凌

进入高二那年,随着学业压力越来越大,加之青春叛逆悄然来临,我的心里莫名其妙焦躁不安,无端大发脾气。厌学情绪也随之越来越严重,本来成绩尚可的我一落千丈。于是,我一心只想停学,全然不顾老师和爸妈苦口婆心的劝导。万般无奈之下,妈妈与老师商量,尝试着把我从学校寄宿转为走读。

走读开始的当晚,爸妈做了一桌丰盛的晚餐,一家三口一起高高兴兴地吃过晚饭后,爸爸在我的书房里添了一张桌子,妈妈郑重其事地说:“你哥哥每次写信回家,我一个字都看不懂,要你父亲念给我听,总感觉比自己读少了点什么味道。从今天开始,你教我识字,我好读你哥的信、回你哥的信。”

拗不过妈妈,头天晚上,我教了她“a、o、e”3个拼音字母。妈妈学得有板有眼、写得中规中矩,一点都不含糊。

以后每天夜晚,不管炎天酷暑还是数九寒冬,我和妈妈总是同在一间书房,坐在各自的桌子旁,我首先教完她当天的内容后,再专心致志做自己的功课。妈妈总是那么安静地写、默默地读,沉醉其中的程度,完全可以用“不能自拔”来形容。

休息的间隙,我们便促膝谈心,我和妈妈就像多年未见的兄弟姊妹,我把学校里发生的事情、自己遇到的开心和不开心、学业成绩的好与坏,甚至心中的小秘密都一股脑儿说给妈妈听。妈妈总是耐心倾听,心平气和地提出自己的想法和建议。而妈妈也把过去家里没钱读书、自己总是悄悄蹲在学堂门口久久不肯离去、心中多渴望能上学等情况说给我听。

那个时候,虽然条件差,但爸妈总是变着法子为我准备“夜宵”:没有糖的白米粥、没有配料的光头面、浓酽的红薯汤,偶尔能吃到一两个鸡蛋,那便是高配了。

这样日复一日,哥哥的来信,妈妈从读懂几个字到十几个、再到几十个字,终于能全部自己读了。后来,妈妈居然工工整整地给哥哥写了一封100来字的回信,但足足写了两三个晚上,费了妈妈牛九虎之力。

有了妈妈一路的陪伴和鼓励,我学得越来越认真,成绩也越来越好,高三毕业,我以优异的成绩考取了一所心仪的大学。多年以后,我才幡然醒悟,妈妈哪里是想要和哥哥通信读书识字,分明是在挽救即将深陷泥潭的我呀!

3年前一个下雨的冬夜,妈妈安详长逝。曾经那么多个夜深人静时和妈妈挑灯夜读的场景却一直深深铭刻在我的脑海里,时刻激励着我走好人生每一步。

本版投稿邮箱:
2457901059@qq.com



11岁的女儿讲起了恋爱话题

◎周云龙

11岁女孩默默的爸爸和我是同事。他每天坚持在QQ空间记录女儿的成长片段,一天一篇,有图有真相。估计当年他在学校读书时也没这么认真过。

——我们去给姐姐这个大一新生送生日礼物。进了校园,默默又在重复着:“上大学真好,就自由了,还可以谈恋爱。”上次姐姐开学时,默默就说上了大学就可以谈恋爱了,也不知道她听谁说的。

路上,默默不知道怎么又想到关于爱情的话题,问奶奶说:“你五年级时有没有人暗恋你?”奶奶大笑说:“没有,我们那个年代哪有这事。”默默说:“我们班现在就有很多渣男,爱这个爱那个的,很不专一,我很希望和我喜欢的人(她的偶像,我也不知道到底是谁)双向奔赴,我想跟他表白。”

每个人应该都有过自己的情感懵懂期,或早或晚。邻家一个小男

孩,一年级时被女同学问了一句“我们可以做个朋友吗”,立即感到“心跳很快”。过了些天,他又悄悄告诉妈妈自己的小心思:“我感觉我都想亲她了……我想把我的便当给她吃,但是我害羞。”另一个同事的儿子自从进入小学之后,常常念叨“我要娶老婆”。一天,他告诉妈妈:“某某某的口水是香的。”家里大人吓得面面相觑,以为有什么出格举动发生。孩子接着解释说:“她和我说话时口水喷我手上了,我一闻是香的,而奶奶的口水是臭的。”

哪个不曾少年过,哪个不曾春过。默默的爸爸说,女儿也只是在10岁之后才不断冒出这些花花绿绿的想法。到了初中、高中,她可能不会愿意再这么直白无忌地与家人、朋友分享,也可能会换一种调侃的方式,掩盖自己的真实意图。比如在默默最新的成长日记里,她看起来已经有些超脱了,甚至显露出

一点点“油腻”。

我一个侄女的女儿才读小学三年级,一天,她和妈妈聊天,谈到幼儿园的一个男孩,她说,那算“前男友”吧。或许,这就是长大?

——吃着饭后水果,默默说自己今天故意编了一个不存在的喜欢的人,说他很帅、腿还很长,然后去套另一个女同学的话,问她有喜欢的人吗。那个女同学说曾经有,并告诉默默是谁,但是现在不喜欢了,因为那个男生已经没有自己厉害了。然后,默默开始总结,那个女生喜欢男生的标准,如果排序那就是:厉害、长相、性格。她有点不同,依次是:能力、气质、长相。女生喜欢的是一个人的能力,其次才是长相;而男生看中的第一个就是相貌,觉得他们不够成熟。

作为一个过来人,我是从今天一些10来岁孩子身上看到了自己真实的过去。